

# 里巷小店里的年味

这家小店什么都卖,记者粗略浏览了一下,有各种应季的服饰和饰品,还有各种日用小百货,同时还有文玩和文创产品,甚至玉器和字画也经营一些,店里还摆着一张古琴,韦女士闲暇时也会弹两曲,算是给客户的免费待遇。

概括十年小店经营之路,韦女士用了“还算平稳”这个词,当然,记者知道这个词背后肯定有不少艰辛和付出:刚开店时,韦女士在淘宝也开了一个同名店,没想到实体店的生意竟然蛮好,她索性把网店关了,一心一意经营实体店;2012年时,韦女士的自我感觉最好,之后她逐渐感受到了网店的冲击,于是她将店铺做成了名副其实的杂货铺,什么都卖,一度连休闲食品也纳入了进来,通过这样不断调整经营品种,走过了这十年之路。

十年之后的今天,韦女士又有些不满足了,手上有了一批忠实的老客户,各种货源和渠道也都比较熟悉了,她现在想着把小店从“文艺小资店”往“文化专营店”的方向转,鼠年希望能在文玩、文创、玉器、字

画等领域开拓出一片天来,当然她也知道,这并不容易。

对年末清仓,韦女士有自己的理解,她表示这一般是小店年终回笼资金的通行作法,虽然现在网店大行其道,但大多数实体店基本还保留着这个习惯。前两天,韦女士把手上的一些冬季棉袄都打折处理了,留下的一些服饰春秋季节也能卖卖,基本也就算是完成了“岁末大清仓”的目标。

## 满满的街面记忆

在花山支路上开了10年店,韦女士除了家人之外,很多熟客成为陪伴她时间最长的人,有不少人都成为了韦女士的好朋友。有的时候,韦女士会在深夜接到一些熟客的倾诉电话,对此韦女士毫不介意,反而是尽可能地安慰对方的情绪,由于这么好的性格,也让她的小店获得了越来越多人的认同。

花山支路的拥堵是多年累积的“顽疾”,也是有关部门重点的整治区域。“以前是‘三天一大堵,一天一小堵’,尤其是

早晚高峰期,经常看到交警在这里疏导交通,但还是会经常出现拥堵情况。”说起对这条路的整治,韦女士满满的记忆。她表示花山支路造成拥堵的原因主要是支路临近菜场,商贩占道经营、“车载”经营、临街商铺经营外溢严重,加之周边有学校、住宅区,进出车辆、人流都必须经过这条路,所以也是情有可原的。

韦女士表示,应该说政府为改观这条路也下了不少力气,从前些年的将沿街店铺统一出新,再到后来的为一些附近老旧居民区铺设水管,改善生活设施等等,她虽然不住在花山湾,但是作为这里的一个店家,却是看在眼里。

而且经过多年的整顿,可以说从去年以来,这种路上“散漫”的状况有了很大的改观,摊贩和小业主们都变得自觉了,沿街店铺的摊子都收到了台阶上,不再挤占人行道了;电动车的停放也变得有序,进出小区门的路不再“蜿蜒曲折”,这样道路也通畅了,环境干净了,大家住在这一片也都更加舒服、舒心了。(竺捷)

## 那些年的笔记本

iphone、华为是这些年最热门与最流行的辞藻。这两款手机或笔记本电脑都深受年轻人的追捧与青睐,但都价值不菲,当然性价比与使用性能也是众所周知的。

曾几何时,在过去几十年里,老笔记本几乎家家户户都有一些,多的人家或有更多也不足为奇。因为这个家庭如果是单位积极分子或者是先进工作者、三八红旗手、劳动模范,或是小到一个班级里面的三好学生,乃至某种语言类、体育类的各项比赛等等都会发笔记本或日记本,作为对获奖者的奖励。

十多年前,我在收集镇江地方资料的同时,偶然间零零散散的收集了一些上世纪五十年代的笔记本,当时很便宜,基本上两块钱一本,于是乎,今天买一点,明天买一点,不经意间,久而久之也聚沙成塔了。囊括收罗至今,有了大大小小、方方面面、林林总总的笔记本,从上世纪五十年代一直到千禧年之前,这一时间段的笔记本我已收藏了几个纸箱,约莫有千本之量。闲暇时,我翻看这些泛黄的老笔记本,个中滋味,五味杂陈。岁月蹉跎,笔记本中张三李四的署名,以及各行各业当事人的笔记历历在目。在过去,很多人也喜欢写日记,有的人天天写日记,可想而知,日记本在过去那个没电脑、没手机的时代,还是人们主要的工作笔记与情感交流的载体。

上世纪五十年代笔记本的做工都比较考究,好多都是硬面布纹精装,封面以“学习与工作”、“学习”这些作为封面并模压一些图案;六十年代以红皮塑料壳的笔记本占据主流,封面以毛主席语录为核心;七八十年代也大多数都是塑料封面的笔记本,里面附以插图;九十年代初期笔记本基本上已经淡出人们的使用范围,使用率每况愈下,随之而来的是BB机、手机的应运而生……

这些陈芝麻烂谷子的往事,在无聊之时,打开看看,也是曾经的过往,往昔的岁月,不负韶华,蓦然回首,方感日月如梭,岁月似箭,弹指一挥间,这话一点不假!

(张鹏)

昨天,走到花山支路附近,记者偶然看到一片里巷小店,门口的小黑板上用粉笔写着“岁末大清仓,欢迎选购”的大字标题,一角还画着两个红灯笼,心中立刻就过有了过年的味道,原来岁末年终的年味,不仅仅在大超市里才能寻得,街头小店的手写打折广告才是一道永远不变的风光,走过一条老街巷,如果有临街小店的话,十有八九门口都有一块“年终甩卖”的告示牌。

## 十年小店想转型

这家小店名为“点点的杂货铺”,一看就有点情调,它与花山支路这一片的小吃店、食杂店、蔬菜店、米油店、皮鞋店都不太一样,透着一股淡淡的文艺气。老板韦女士表示,自家店小,只有30平米,所以开店的时候,临时想到了这个词,没想到一直用了十年。



夜幕下的保洁员 竺捷 摄

## 年味渐浓鲜花俏 年宵花卉受热捧

春节临近,目前正是年宵花卉的销售季节,各色鲜花争奇斗艳,为了增添喜庆的节日气氛,不少市民提前选购花卉,记者从桃花坞附近的几家花店了解到,年宵花的购销也进入了旺季。

走进小米山路上的旭日花店,可以感受到的是四季如春的气氛:高大的绿植生机勃勃,它们用自己的绿点缀着许多娇俏的花儿。虽然,离春节还有一段时间,但老板已经开始忙里忙外了。小店门口放着一些最好卖的品种。“这个是最普通的黄腊梅,连盆子只要60元,

这种红梅档次就高多了,带紫砂盆的要200元一盆,普通盆子的要150元一盆,挂小红灯笼的铁树盆景也是过年客厅放置的常见品种,这个盆档次高一点要260元,兰花相对便宜些,虽然没有开花,但摆在客厅也是很有格调的,只要100元一盆,还有这种1米五高左右的金橘树,上面结满了黄澄澄的小金橘,十分喜庆,也是很受一些商家和店铺欢迎的。”

过年了,除了一些红艳艳的装饰物外,开着鲜艳红色的植物也常被当成装饰品。老板特地介绍了两种有着红红火火

寓意的“喜庆花卉”,一种叫“黄金万两”,它不仅仅是成语,也是一种花卉名,大家也经常称它为“富贵籽”,就是这种结满了红红小果子的植物,其挂满红果子,寓意喜庆又吉祥;另一种叫“鸿运当头”。它的红色花朵直立于苍翠的绿叶之中,很是美丽。由于鸿运当头这个名字太过好听,而市民大多数对好兆头有好感,所以此花是无数花友的首选。而现在各处的花卉市场,鸿运当头盆栽销量很高。而且这花也不贵,根据记者的了解,60元就能买一个中盆大小的盆栽,价格还算比

较亲民的。

除了花卉盆景,过年的花篮也逐渐热销起来。同一条路上还有一个叫作“御园花艺”的小花店,这个店主要是经营鲜花花篮的,店老板介绍,他们平常主要是为一些开店准备的,但是最近也有不少市民打来电话订购,平常的开店花篮是立式,从80元到100元不等,但是对市民选购过年花卉来说,一般是手捧小花篮,上面插满各种花卉,有百合、康乃馨、粉玫瑰等等,价格也差不多,过年喜欢鲜花的市民可以行动起来了。(竺捷)

